

在西藏的日子

今年八月，我来到了世人向往的净土——西藏。初到西藏的人或多或少都有些高原反应，这或许跟个人身体素质有关，但我觉着更多的是心理反应。清澈的蓝天，金色的寺庙，洁白的哈达，还有随处可见的五彩金帆和神秘的玛尼堆，让人惊叹神奇、充满向往。老童，实名童应林，今年 52 岁，因为年龄原因和憨厚老实的性格，所以就称呼他老童了。我们刚到西藏的施工地点位于林芝地区，老童负责十七局、一局和二局的施工任务，从十七局到二局两地相距大约 150 公里，第一次见面时把这边的施工情况给老童大致地介绍了一下，“点散、跨度大、施工任务重，同时得保证质量安全”，其实我本想寒暄两句，还没来得及说，老童当即表示，“就算是硬骨头我也得把它啃下来”。

交通费就是一个字“贵”，没有交通工具，短距离步行变成了常有的事。有一次我和老童从郎县到卧龙包了本地一辆皮卡车，经过讨价还价，最终谈妥 600 元，其实就是 60 公里左右，老童操着大凉山口音开玩笑地说，“坐车还不如走路呢”。老童还有一点值得我敬佩的，那就是亲力亲为，有一次正在安装被动网上支撑绳，绳子在柱头卡住了，工人半天整不明白，老童硬是爬上柱头，说实话我当时都为他捏一把汗，毕竟年龄不饶人，但是他这种亲力亲为的风格让所有人折服。也正因这样，老童下面的工人都能任怨任劳，在西藏工人算是最辛苦的一群人，有些施工点位需住帐篷，可谓前不着村后不着店，有一次我从其他工地到老童这边，刚到施工地点，就看到老童刚好从帐篷里走出来，他正在给工人准备午饭，帐篷边上放着厨具和刚洗了一下的菜，真有一种“风餐露宿”感觉。一会儿工人们下班回来，一个个凉山小伙儿嘴里还哼唱着调儿，老童的侄儿迎面朝我走来，说到“我们大家都一个月没洗个脸了，更别说洗澡了”，我半真半玩笑的说道，“活儿干完了我请你们去洗”。秋风吹着帐篷呼呼作响，心理不由得有一阵心酸。

如今，老童负责十二局的项目，施工条件还算可以，至少距离县城较近，施工现场矗立着几个大牌写着“缺氧不缺精神”的宣传语，这正是老童诙谐的语言和敢于啃硬骨头的精神真实写照，同时也正是奥斯特“以人为本，奉献社会”企业价值观的完美体现。

杨尚峰

2015 年 12 月 21 日